

EDITORIAL

El ocaso de un sistema.

Las perspectivas que ofrece el horizonte internacional apenas descubierto el velo que le encubría por el fracaso de la Conferencia de Ginebra para constituir la Federación de Estados Europeos, no pueden ser más inquietantes.

Descartada la posibilidad de una inteligencia entre las naciones para asegurar la paz, el triunfo del sentimiento nacionalista rampón y retrógrado, parece indiscutible para plazo corto, y como secuela suya, la amenaza de nuevos conflictos armados de importancia y extensión muy difícil de prever.

Los Estados, prisioneros del capitalismo, empiezan a prepararse de nuevo para «cualquier contingencia». Y los pueblos, sangrantes todavía por la herida de la última contienda, no tardarán en resignarse y aceptar el sacrificio como si el sino de la humanidad fuera el de vivir en perpetuo sufrimiento.

Desgraciadamente para los pueblos la inteligencia entre ellos para perpetuar la paz, es imposible, como acaba de demostrarse en Ginebra. El egoísmo nacionalista es más fuerte que el sentimiento humanista de los grandes hombres. Y ante el fracaso de las pruebas realizadas para neutralizar la descomposición del sistema capitalista, señalada con síntomas alarmantes en las nacionalidades más fuertes, el capitalismo sin entrañas se apresta a desencadenar una nueva catástrofe como la que asoló a Europa durante más de cuatro años, para levantar sobre las ruinas de los pueblos, nuevos baluartes que aseguren su hegemonía en el mundo.

Que en esto que dejamos dicho no hay exageración, lo evidencian las impresiones pesimistas reflejadas en los comentarios de la Prensa extranjera

ra al hacer el balance del año treinta. Ni el intento de reducir los armamentos, ni el de unir a los Estados en una confederación europea ni la experiencia del socialismo reformista con vistas a buscar salida a los grandes problemas económicos, han dado los resultados que se esperaban.

El mal es tan hondo, tan grave que cuanto se intente para remediarlo, resultará baldío. Porque la formidable crisis económica que alcanza a todos los países, incluso a los más ricos, no es el producto de un accidente, sino la consecuencia obligada del fracaso de un sistema económico —el capitalista— cuya impotencia ha quedado bien demostrada al declararse incapaz para resolver sus problemas; que a tanto equivale dejar el Gobierno al socialismo reformista para que este intente solucionarlos con la aplicación de nuevas fórmulas económicas.

Pero esta experiencia aceptada como remedio heroico por el capitalismo ha dejado de ser para el uno promesa, porque ni sus resultados son tan rápidos como se esperaba, ni en los obtenidos hasta ahora se da un coeficiente que permita confiar en un alivio duradero del mal.

La realidad más fuerte siempre que los deseos del hombre ha empezado a marcar el ocaso del sistema económico imperante y todo cuanto se haga que no sea para ensayar un nuevo resultado inútil. Tan inútil, tan costoso o tan contraproducente como el sistema de encender la guerra entre los pueblos creyendo que al final de ella el capitalismo queda tanto más asegurado cuanto mayor sea el quebranto que sufran las masas proletarias. El caso de Rusia, al menos, no parece demostrar esa diabólica teoría.

cimiento de sus vasijas con el mismo agua y sin que ésta pueda ser renovada.

Esto constituye un verdadero peligro para la salud pública, y éste, señor alcalde y señores de la Comisión de aguas y de la Compañía abastecedora, debe desaparecer cuanto antes.

No citamos los casos que a diario ocurren en las viviendas de aquella zona, por no aumentar más la llaga que señalamos, pero los vecinos de La Reyerta deben ser atendidos, primero por justicia, y segundo por cuestión de higiene.

De no ser así, pronto se impondrá el cordón sanitario, y tendremos a aquellos honrados ciudadanos como si fueran portadores de alguna peste.

EN EL GOBIERNO CIVIL

El señor Sanz Agero no tenía esta mañana ninguna noticia de interés que comunicarnos.

Recibí como de costumbre, varias visitas.

EN LA DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Entre otras, recibí hoy al señor García Morante la visita del candidato a diputado a Cortes por Santander, don Luis Fernández-Hontoria.

Mañana, según nos dijo el presidente, se reunirá la Comisión provincial, en sesión ordinaria.

El Pleno municipal.

Orden del día para la sesión ordinaria del primer período cuatrimestral que celebrará el día 22 de enero.

Crear la plaza de pesador del Matadero.

Aceptar la renuncia formulada por el empleado de la limpieza pública, don Ramón González Rodríguez.

Aceptar la dimisión que presenta don Manuel Grinón, del cargo que viene desempeñando de inspector jefe del servicio de la limpieza pública.

Aumentar en 1.000 pesetas anuales el sueldo del aparejador de la zona de Ensanche don Manuel Gutiérrez.

Modificación de las condiciones para la subasta del servicio de colocación de sillas y sillones en los paseos públicos.

Liquidación de la deuda que tiene pendiente la Corporación con el contratista del asfaltado don Fernando Sánchez.

Conceder a la señora viuda de Fresno, e hijos, un socorro, como compensación, de 4.500 pesetas, bien entendido que, en este caso, dicha señora e hijos renuncian a cuantos derechos y acciones pudieran caberles en la sentencia que, en su día, se dicte por la Sala 3.ª del Tribunal Supremo en la apelación del señor fiscal contra el fallo del Tribunal provincial de lo contencioso-administrativo recaído en el pleito entablado por dicho señor Fresno en cuanto a la edad en que fué separado del servicio.

Reglamento para la venta de leche en el término municipal.

Autorizar a doña María Barandica, para construir un kiosco adosado al edificio Almotacenia, con arreglo a las condiciones que se señalan en el dictamen de la Comisión de Policía.

Dictamen de la Comisión especial de Ensanche, proponiendo se obligue a los

propietarios de las chavolas construidas en los Arenales de Maliaño, que las desalojen y reivindican administrativamente los terrenos donde se han edificado.

Coadyuvar con la Administración en el recurso contencioso-administrativo interpuesto por don Timoteo Fernández contra acuerdo de la Corporación denegatorio de la autorización pretendida por dicho señor para construir un matadero particular en la Albericia.

Coadyuvar con la Administración en el recurso contencioso-administrativo interpuesto por don Miguel Gutiérrez Pardo y otros inquilinos de la casa número 1 de la calle de Burgos, contra resolución del Ayuntamiento de 17 de noviembre de 1930, desestimatorio del de interposición entablado por los recurrentes contra acuerdo Plenario de 27 de octubre último sobre expropiación de dicha casa y ensanche de la acera de indicada calle.

Dictamen de la Ponencia de gobierno interior, proponiendo se otorgue en propiedad la plaza de auxiliar de mercado a don Luis Fernández Alonso, con la ampliación propuesta por el señor Mateo de que dicho empleado continuará prestando servicio en el Mercado de la Esperanza, con la categoría que le corresponde.

Dar cuenta de la suspensión de empleo y sueldo acordada imponer al empleado de la limpieza pública don Rufino Macho, como incurso en la falta grave de incumplimiento de una orden del servicio que acarree consecuencias de importancia.

Moción del alcalde referente a los reparos formulados por el Tribunal de Cuentas del Reino, sobre las del ejercicio 1920-21.

Dictamen de la Comisión de Hacienda proponiendo las aclaraciones que procede introducir en el contrato de recaudación acañada.

El dolor de la marcha

Un corresponsal—el de «La Voz de Cantabria»—defiende hoy al Villaverde municipal que le había salido a Torrealevega, de real orden. Y como nos alude, al parecer aspira al diálogo con nosotros.

No nos interesa el diálogo. Sólo nos importa decir que si el Ayuntamiento, a pesar del ya ex alcalde—la dimisión se la habrán aceptado cordialmente—hizo cosas buenas, sin él, habría conseguido mejores frutos.

Por lo demás, nos explicamos la conservación del corresponsal. Su aficción, según nuestras noticias, es de las directas. Y lo acompañamos en el sentimiento.

En Torrelavega.

Demora de una conferencia

Se ha aplazado hasta la semana próxima, la conferencia que hoy pronunciaría en la Biblioteca Popular de Torrelavega, don José María de Cossío, acerca de «La poesía moderna».

La nueva fecha se anunciará con oportunidad.

Este número ha sido censurado por la autoridad militar

Agencia funeraria LA SOLEDAD, Burgos, 43

EL SEÑOR

Don Manuel Langa Rocillo

Falleció en el día de hoy a los 70 años de edad.

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

R. I. P.

Sus hijas Nicolasa y Clementina; hijos políticos don Benigno Incera (del Comercio) y don Ramón Pérez (industrial), nietos, hermanas, sobrinos, primos y demás parientes,

Suplican a sus amistades le encomienden al Señor en sus oraciones y asistan a los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán mañana miércoles, a las DIEZ y MEDIA, en la parroquia de Santa Lucía, y a la conducción del cadáver, que tendrá lugar a la una de la tarde, desde la casa mortuoria, calle del Soldado, Alejandro García, «Chalet Tinauca» al sitio de costumbre.

Santander 20 de enero de 1931

La misa de alma se celebrará mañana, a las OCHO, en la parroquia antes citada.

EL PUEBLO NUEVO

Santander, gran ciudad de la cultura.

Podemos ser el foco de la ilustración en el Norte.

Insensiblemente, para los que estamos acostumbrados a ver el rostro de la ciudad diariamente, y aun para los que pretendemos haber calado el espíritu de Santander, se han ido creando en la capital superlativas zonas culturales, estimuladas por el auge de los instrumentos más peculiares de la cultura. Ya se sabe, claro es, que los instrumentos peculiares de la cultura, son los archivos, las bibliotecas, y también, los centros de docencia acreditada, de docencia universitaria, que para nuestro comentario de hoy, es la que más nos interesa.

Se han ido estableciendo y consolidando, además de las bibliotecas de Menéndez y Pelayo y Municipal, el Colegio Mayor Universitario, los cursos de «post-graduados» de la Casa de Salud Valdecilla, los Patronatos científicos de Altamira y de otras cavernas inestimables de la provincia, la estación y laboratorio de Biología marítima, los cursos de verano para extranjeros. Todo esto es mucho y muy importante para el presente y porvenir cultural de un pueblo. Lo que en Santander vibra hoy por impulsos de la cultura, no sólo es estimable sino considerable, y nos faculta para aspirar a una categoría de gran ciudad.

Gran ciudad de la cultura, desde luego, porque la edificación de una gran ciudad industrial está hoy reservada a otros que no han cumplido todavía su misión en Santander, como la están cumpliendo escritores, profesores, hombres de ciencia y de arte.

Santander tiene toda clase de privilegios para ser el foco de la ilustración en el Norte. Posee riqueza intransmisible y codiciada. Citaremos, tan sólo, la biblioteca de Menéndez y Pelayo, las aulas de la Casa de Salud Valdecilla y los monumentos prehistóricos.

En relación con la cultura de 1930, Santander está en las mismas condiciones de ventaja que los caballeritos de Azcoitia, amigos de Diderot, en relación, su vez, con el movimiento cultural de España.

Tenemos que argüir, debemos argüir siempre en favor de la ciudad de la cultura. Será menester despreciar

un poco esos otros factores impuros del progreso de una ciudad—factores con los cuales, en resumen, no hay más remedio que contar—e ir pensando más vivamente, en tiempo más agudo, en el porvenir cultural de la capital y de la provincia. Vamos a dejar de marearnos con balardos y otros deportes de ricos, y dediquémonos a este gran deporte vital de señores, que es la cultura. Estamos cansados—y si se nos permite apuraremos el concepto—desesperados por múltiples apelaciones al pequeño patriotismo, al santanderinismo, para fraguar convencionales regocijos, festejos de tono menor, cuyo surco no puede ser más efímero.

Las autoridades, los hombres de Santander, los verdaderos santanderinos, tienen que pensar en cumplir una gran misión de cultura. No vamos a proponer nada. No vamos a insinuar proyectos. No hay nada peor que ir atiborrando de proyectos las columnas de los periódicos. Con el tiempo que se pierde en crear y defender muchos proyectos, en Santander, habría espacio bastante para realizar uno que tuviera tan admirables proporciones como éste de convertir Santander en gran ciudad de la cultura del Norte.

Decíamos que no íbamos a proponer nada, concretamente. No hace falta. Lo preciso y conveniente es que cada santanderino sepa tender la «vista en todos los planos de la ciudad, y ver y comprender y sentir. Cuando se siente y se ve y se comprende, llega rápidamente el momento de la solidaridad para aprovechar el esfuerzo de todos, aún el más humilde.

Hay que hacer algo, por Santander, ciudad de la cultura. Hay que hacer algo, y nosotros vamos a dejar la palabra, a uno de los hombres que mejor pueden comprendernos: a José María de Cossío. José María de Cossío—que las ha tenido siempre—tiene abiertas las columnas de LA REGION, en la medida que crea oportuna para disertar sobre el tema enunciado, que para él no es de coacción, sino de placer. Hable José María de Cossío—hoy, mañana, pasado—y veremos después como es posible la insistencia en el tema.

Al servicio del vecindario.

En el Paseo de Canalejas hay una trinchera donde se hunden los automóviles.

Un distinguido santanderino nos ha visitado, para pedirnos que demos publicidad—publicidad que sonroja a todos los que amamos el decoro urbano de Santander—a un acontecimiento que habitualmente se viene produciendo en el Paseo de Canalejas.

Hay en este paseo, tan transitado por vehículos, unas zanjas, donde han caído ya ocho o nueve automóviles. No se notan señales de peligro, ni ningún otro género de aviso al automovilista. Como es difícil sacar al coche por sus medios propios, un «aventajado industrial» ha montado en las cercanías un pequeño negocio, a base de dos buyes que sirven de remolque a los automóviles sinistrados.

El individuo en cuestión cobra seis u ocho duros por el servicio, y las zanjas continúan abiertas, dispuestas a engullirse automóviles, y lo que es todavía peor, a engullirse alguna víctima.

La Guardia municipal, según nuestros informes, no ha cursado ninguna denuncia, y ha sido menester que el santanderino que nos ha puesto en antecedentes, fuera al Municipio para formular una enérgica protesta a la que nos sumamos enteramente. Y tiene motivo para protestar con toda energía nuestro amigo, porque él es uno de los damnificados por la existencia de las zanjas.

¿Será posible, señor Alcalde, que continúe por más tiempo la deficiente denuncia? ¿Será posible que no se exijan responsabilidades al directamente culpable de la existencia de las zanjas? Esperamos, señor alcalde, una respuesta terminante.

EUTRAPELIA

CONSEJO

Las declaraciones del señor Matos al hablar de los alcaldes de real orden han tenido mucha importancia, porque entre las cosas que ha dicho, ha habido una con el valor de un saludable consejo.

—A los Ayuntamientos no debe irse a hacer política—dijo el ministro.

Y ha dicho una gran verdad.

Claro que los alcaldes y ediles al conocer esa manifestación [de su superior jerárquico] habrán pensado «que una cosa es predicar y otra dar trigo», porque ese consejo no parece ir muy de acuerdo con el propósito de mantener en las principales capitales los alcaldes de real orden, que no suelen ser los mejores administradores, ni los menos políticos, según ha demostrado la práctica. Pero el ministro dirá como algunos sacerdotes: «Hacer lo que os aconsejo y no lo que yo haga», lo que no quiere decir que «ni estos últimos ni los ministros hagan cosas malas, sino simplemente, que la criatura humana es siempre débil hasta cuando goza de privilegio, y a lo mejor sin querer comete un desliz».

Aclarado esto no puede negarse la importancia que tiene una declaración como la del señor Matos vareada a la que hacen los hombres de la dictadura cuando nos aconsejaban «que no hicieramos políticas para que ellos pudieran hacer la suya con toda tranquilidad y sin estorbos de ninguna clase».

Ahora que en el ministro de la Gobernación no puede temerse segunda intención. No. Su consejo ha sido tan sincero como corresponde a la sinceridad que presidirá las próximas elecciones. Y esta nadie lo pone ya en duda.

G.

M. Valle MEDICO

VIAS DIGESTIVAS

Alameda Jesús de Monasterio, 14

- Actualidad santanderina. -

Una nota de la Comandancia de Marina

En la Comandancia de Marina de esta ciudad se interesa la presentación del individuo Manuel Vega Barreneche, para un asunto que le conviene.

Amigos del niño y de la educación popular.

En la última reunión celebrada por la Junta directiva de los Amigos del niño y de la educación popular se tomaron, entre otros, los siguientes acuerdos.

Fijar el jueves día 27 del corriente mes, para celebrar la Junta general ordinaria y sortear a los siete señores que reglamentariamente deben cesar en sus cargos.

Se ha oficiado a la Inspección de primera enseñanza, al Colegio de doctores y a la Asociación de maestras para que designen representantes y las vacantes de libre elección se proveerán en Junta general.

La Junta general ordinaria se celebrará el día 29, a las seis y media en primera convocatoria y a las siete en segunda, en el grupo escolar Menéndez Pelayo, con arreglo al siguiente orden del día:

Acta de la sesión anterior.

Memoria leída por el secretario.

Balances de cuentas por el señor contador.

Renovación de cargos vacantes por cese, mediante sorteo.

Ruegos y preguntas.

El alcalde, sin noticias.

Al recibimos esta mañana el alcalde, señor López Dóriga, no tenía noticias de interés que comunicar a los periodistas. Tan sólo nos dijo que había despachado diversos asuntos de trámite y recibido algunas visitas.

Terminó diciéndonos que mañana, a la hora de costumbre, se celebraría

AGUILERA MORA
AMPUEBO
Alpargatas piso de goma
Gran surtido en zapatillas y almadreñas de todas clases
Se vende una máquina «Singer», para sastrer, y dos para ribetear, de igual marca

EL SEÑOR
Don Manuel Langa Rocillo
Falleció en el día de hoy a los 70 años de edad.
Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.
R. I. P.
Sus hijas Nicolasa y Clementina; hijos políticos don Benigno Incera (del Comercio) y don Ramón Pérez (industrial), nietos, hermanas, sobrinos, primos y demás parientes,
Suplican a sus amistades le encomienden al Señor en sus oraciones y asistan a los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán mañana miércoles, a las DIEZ y MEDIA, en la parroquia de Santa Lucía, y a la conducción del cadáver, que tendrá lugar a la una de la tarde, desde la casa mortuoria, calle del Soldado, Alejandro García, «Chalet Tinauca» al sitio de costumbre.
Santander 20 de enero de 1931
La misa de alma se celebrará mañana, a las OCHO, en la parroquia antes citada.

M. Valle MEDICO
VIAS DIGESTIVAS
Alameda Jesús de Monasterio, 14

LOS DEPORTES

FUTBOL

Lo que son las cuatro victorias, el empate y las dos derrotas del Racing Club.

REMEMBER

Será bueno recordar al aficionado, al racingista fervoroso, el balance exacto de los siete partidos de primera división de Liga que lleva jugados el Racing Club.

El 7 de diciembre—inauguración del campeonato de Liga—el Racing, en los Campos del Sardinero, se enfrenta con el Europa, y lo vence por un «score» mínimo de dos a uno.

El día 14, el Racing sale para Barcelona, y salta al «field» de Guinardó, para luchar con el Deportivo Español. Surge la primera derrota racinguista. El Español marca a nuestro equipo cuatro tantos, y el Racing consigue anotarse un gol.

El día 21, el Athletic de Bilbao, en el Sardinero, juega contra el Racing. El equipo dos veces campeón, sufre, como en la temporada última una escandalosa derrota. El Racing le marca cuatro goles, y los vascos, a la desesperada, consiguen un tanto.

El día 28, el Racing torna a Barcelona, para jugar en Las Cortes, con el Club Proletario. Un esfuerzo magnífico del Racing, que tiene en campo ejeno tanta moral como en el propio, facilita un empate a un tanto, honrosísimo admirable, con el Barcelona.

El 4 de enero el Racing juega en el Sardinero con la Real Sociedad. La tiene dominada en el primer tiempo, con dos goles marcados. Pero el Racing flaquea, y el partido termina con un resultado absurdo de cinco a dos a favor de los guipuzcoanos.

El día 11 el Racing infringe en el Sardinero una colosal derrota al Real Madrid al que marca tres goles, sin que los «merengues» logren perforar la meta de Solá.

Y el día 18, el Racing, con algunos jugadores lesionados, otros enfermos, otros convalescentes, en el campo de Mendizorrosa, derrota por cinco a dos al Deportivo Alavés, realizando un partido extraordinario.

Y conquista nueve puntos, colocándose en segundo lugar de la primera división, con diez y ocho goles a favor y catorce en contra.

LO QUE FALTA

Faltan aun, para terminar los nueve partidos de la primera vuelta, dos encuentros.

Será el primero el del domingo: Real Unión de Irún en el Sardinero. Y después, el día 1 de febrero, el Racing jugará con el Arenas en Ibañondo.

LA SEGUNDA VUELTA

He aquí los nueve partidos de la segunda vuelta, que comenzará el próximo día 8 de febrero.

Europa-Racing, en Guinardó.

15 de febrero.—Racing-Español, en el Sardinero.

29 de febrero.—Athletic-Racing, en San Mamés.

1 de marzo.—Racing-Barcelona, en el Sardinero.

8 de marzo.—Real Sociedad-Racing, en Atocha.

15 de marzo.—Real Madrid-Racing, en Chamartín.

22 de marzo.—Racing-Alavés, en el Sardinero.

29 de marzo.—Real Unión-Racing, en Gal.

5 de abril.—Racing-Arenas, en el Sardinero.

El lector puede anotar resultados en las márgenes... Que la realidad vendrá a destruirlos.

PERDON, LECTOR

El lector habrá comprendido que las deficiencias en que ayer incurrian los cuadros de puntuación de las dos divisiones de Liga, no nos son imputables. Fueron obra de la casualidad, porque a última hora se «empasteló» el molde y hubo que reconstruir precipitadamente y sin tiempo para corregir la puntuación.

Perdone, pues, el lector, aquellos defectos, bien notorios, y muy lamentados por nosotros.

DESPUES DE LA VICTORIA

Dice «Excelsior»:

«Tal vez algunos que no vieron el partido y no estaban en antecedentes, llamarán sorpresa al resultado de Mendizorrosa. Nosotros, no. Sabíamos que el Racing de Santander es un equipo duro, rápido y de foot-ball no despreciable; seíamos también que el Deportivo va capeando sus temporales con un equipo que no acaba de ponerse en punto, falto de rapidez, falto del conjunto necesario, con lunares en algunas líneas y con jugadores que, aunque induscutibles, no están en la forma de otras temporadas.»

Pero si ya en esas condiciones la lucha se presentaba con un pronóstico difícil, ha habido que añadir un poco de desgracia en cuanto a ciertos jugadores: por ejemplo, que Quincecos, haciendo un sacrificio (que debe agradecersele, pero que no ha remediado en nada el resultado que se temía), saliera al campo después de tres días de permanencia en la horizontal, víctima del «sonoro», que es como llamamos en Gasteiz a la gripe de este año; y que Olivares, sin curarse por completo de su lesión, también se alineara. Añadamos a este «handicap» la baja de Arceñó, cubierta con un desacierto evidente por Rey (que es medio ala y que no está tampoco en forma), y tendremos resuelta la mitad de la incógnita de estos puntos que volaron a Santander con unas alas descomunales que les pusieron los nunca bastante ponderados «hinchas» de la famosa gradona, desplazados a Vitoria en gran número y en su mejor punto de voz.

Por lo que hemos visto, en Santander

Algo debe usted usar...

Algo debe usted usar si es que desea vivir y si no quiere morir algo deberá comprar luego si hay que concluir, que aquel que vivir pretenda, comprar debe y no morir, se ve que para vivir es necesaria MI TIENDA

no hay catarros ni gripe. Hemos envidiado esta tarde a los «hinchas» de la Montaña; por sus potentísimas voces y por la enorme satisfacción de ver conseguir a su equipo favorito una de las victorias más resonantes y justas. Y ahí está el otro cincuenta por ciento de lo que no ha sido sorpresa: en que el Racing de Santander, a lo largo del partido, ha resultado superior al Deportivo Alavés como conjunto, individualmente y por líneas, restado el primer cuarto de hora, en que el Deportivo se confió en demasía, creyendo a los cántabros poco menos que una cosa nula.

Jugó el Racing, después de «pasada la tormenta, con mucha, muchísima rapidez, bien escalonadas las líneas, dando en todo momento sensación de peligro por lo bien que llevaban los avances y por sus remates inesperados y durísimos. Tardaron algo en desbordar a los médicos gasteiztarras, que se habían impuesto al principio; pero conseguido eso, fácil les fué filtrarse por entre la defensa internacional, que el domingo no lo parecía, pues si en Quincecos no era extraño algunos fallos y llegadas con retraso, lo eran, en cambio, en Oriaco, que se empujó en regatear absurdamente. Con ellos anduvo a la par Beristáin, descolocado a veces, indeciso otras e inseguro en la mayor parte del partido.

No tuvieron mucho que cuidar los cántabros al ala derecha del Deportivo. Jaurregui y Rey se cuidaron solos. Tal fué su ineffectividad. Y tres delanteros, uno de ellos medio inútil, valen poco para una defensa decidida y bien arropada en dos medios alas duros y de extraordinaria movilidad. Jugó el Racing cuanto quiso; pero la suerte tampoco le volvió la espalda más que en una sola ocasión cuando Mendiaro pretendió despejar una pelota y la mandó a su propia red.

He ahí explicado el resultado de 5 a 2 a favor del equipo visitante; un resultado que debe llamarse de sorpresa.

Nueva Montaña.

Sociedad Anónima del Hierro y del Acero de Santander.

Desde el día 1 de febrero próximo, se pagará en los días hábiles, con deducción de los impuestos vigentes, en esta sucursal del Banco de España, en el Banco Mercantil y en el Banco de Santander de esta plaza, el cupón número 10 de las Obligaciones hipotecarias de «Nueva Montaña», del 5,50 por 100, que vence el 1 de febrero de 1931.

Santander, 19 de enero 1931.—El presidente del Consejo de Gobierno y Administración, VICTORIANO L. DORIGA.

Nuestra campaña.

Por el puerto santanderino.

Hacia tiempo que no hablábamos del puerto santanderino. No es que se nos agotase el tema, no; es que existen tantas cosas de qué hablar, que habíamos pasado por alto lo del dique de Gamazo.

Precisamente este es uno de los asuntos primordiales en lo que nos interesa como puerto. Y, es así, que vamos a significar lo más grato, porque es dable a todas las conversaciones.

En el dique de Gamazo está en reparación el «Rita García». Este buque cuyo tonelaje será de diez mil toneladas, es el orgullo que puede ostentar, porque desde hace algunos años, jamás vimos que entrara en el dique barco mayor.

Se dirán los vecinos del Este, Bilbao por ejemplo: ¿Qué saben en Santander lo que es tener buques en dique? Es cierto, no lo sabemos. Pero no ignoramos que cuando se construyó el dique de Gamazo, entonces que no estaban las libras a la alta cotización de hoy, pudo hacerse y guardarse muy bien para las eventualidades.

Quiere decirse que el «Rita García», como los barcos de don Angel Pérez y, entre ellos, otro que naufragó, el «Villasandino», han sido las quillas de mayor esloro que han posado en los calcés del citado dique.

Y es que Santander vive apático, hay que empujarle para que dé muestras de mayor vigor. No se asimila a los demás pueblos de la patria. En estas cosas, duerme el sueño de los justos, y tanta justicia no nos conviene, es decir, no conviene a

los que del trabajo viven. Seguramente que en la cuestión siderúrgica, más próximos a las bases de producción, no les faltarán a otros las planchas necesarias para reparar. Y aquí, en este Santander, que sólo se sienta rebelde cuando el Sur le molesta, quedase hecho un «insolvente» con todos los valores que tiene adquiridos y otros sin explotar.

En las industrias de la misma materia les ocurre lo propio. Llegará el momento que no se sabrá qué hacer. Sólo una casa, Basconia, trabaja; pero son tantos los que de ella precisan, que es imposible sostenerse así.

Este pequeño inciso que hemos hecho, conviene para que se den cuenta muchos del origen de la falta de trabajo.

¿De qué sirven la abundancia de pedidos, si no hay existencias que respondan?

Por todo ello hacía tiempo que no nos ocupábamos del puerto santanderino. No es porque se nos agotara el tema, no; es que teníamos en esquema, planteado, lo que habíamos pasado por alto, lo del dique de Gamazo. Y nos parece más lógico, más serio, y sobre todo más humano, acordarnos de todos los trabajadores, que son la esencia de la verdadera producción.

Algo hemos dicho. ¡Cuánto falta decir! ANDRES TAMÉS

Gran Café del Boulevard

Enorme éxito de la gran Orquesta Oriental

Secciones a las doce de la mañana, dos y seis de la tarde, y diez y media de la noche

Extraordinario acontecimiento

* CARTELERA *

GRAN CINEMA.—A las siete y diez y media: «Revista Paramount», «Cascarrabias» (español) y «Mickey, caballista» (dibujos).

SALA NARBON.—De siete a diez. Media: «El Triunfo de la audacia»

PABELLON NARBON.—De seis y media a once y media, «Un plato a la americana».

SALON REINA VICTORIA.—De siete a once y media: «Marruecos en la paz» Entrada libre.

CINE POPULAR REINA VICTORIA.—De seis y media a once y media: «Prisioneros de la niebla», y una cómica.

Regionales.

TORRELAVEGA

DEL AYUNTAMIENTO

Estamos sin alcalde. Es decir, alcalde tenemos; pero el señor Sañudo, según los telegramas publicados en la Prensa, ha dimitido. El gobernador no parece que está de acuerdo con el contenido de estos telegramas y cree que el joven ex alcalde interpretó mal sus deseos. Nosotros no quitamos «ni ponemos». Estas menudencias políticas mendricas, nos tienen completamente sin cuidado. Estamos en vísperas, según dicen los que pueden decirlo, de unas elecciones sinceras, donde se manifestará con absoluta libertad la libre emisión del voto. Esto es posible que los que lo dicen lo crean; pero nosotros, que somos un poco escépticos, no lo creemos.

SOBRE LAS COMIDAS EN EL ASILO

El corresponsal de «El Cantábrico», anuncia desde su sección que se admiten donativos para este humanitario fin. Está bien. No obstante entendemos que tratándose de una cuestión que requiere un éxito seguro debiera iniciarse de forma distinta. La Prensa puede ayudar mucho haciendo ver la necesidad de que todos presten su concurso, y publicando diariamente las listas de los donantes. Pero es imprescindible que los señores que en años anteriores iniciaron estos trabajos si no se prestan para repetirlos, que orienten a los que puedan sustituirlos. Invitando al público desde las columnas

de la Prensa, se conseguirá desde luego alguna recaudación, pero tenga la seguridad el amigo Cayón que será no solo insuficiente, sino demasiado molesta. Le parece bien que nos reunamos los corresponsales de los periódicos y visitemos a los señores que en años anteriores hicieron esta labor, poniéndonos a su disposición, ver la mejor forma con su colaboración, de tener un éxito seguro? Si lo estima necesario hay que suponer que nadie se niegue. Por lo tanto, puede contar con mi modesta ayuda

JUAN JÉOS

MARITIMAS

SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

FRANCISCO GARCIA «Magdalena R. de Garcia», llegó el 12 de enero a Cardiff.

«Rita García», en Santander.

COMPANIA SANTANDERINA

«Peña Labra», en viaje de Huelva a Amberes.

«Peña Rocías», en Boucau.

LUIS LIAÑO

«José», en Santander.

«Esles», en Valencia.

«Cantabrias», en Burdeos.

ANGEL PEREZ

«Emilia S. de Pérez», en Santander.

«Alfonso Pérez», en Santander.

Dr. J. Muriedas

Garganta, nariz oídos. Ayudante delegado del Dr. ASUERO

Consulta de 10 a 12 y 2 a 3

Deoiz y Velarde, 1

Crónica de Berlín.

Pequeño incidente.

La noticia se dió en la Prensa. En Opelva, habían aterrizado unos aviones, después de haber volado sobre la población.

Inmediatamente de ser conocida la noticia, cada ciudadano alemán hacia una exposición sobre los motivos que hubieran podido inducir a los polacos a volar sobre territorio alemán.

Por muchos esfuerzos que se realicen en otro sentido, hay que tener en cuenta que los alemanes son, antes que nada, unos perfectos hombres de guerra, y estudian siempre con entusiasmo e interés todo lo que signifique una violación de leyes sobre territorios.

Pero no había porque alarmarse. El jefe de la escuadrilla de referencia, ha declarado que una fuerte tempestad de nieve los desvió de ruta y les obligó al vuelo sobre Opelva y después de aterrizaje. Sus declaraciones han debido de ser muy lógicas, cuando las autoridades lo han aceptado.

Que las autoridades alemanas se encuentran propicias a reconocer la lógica que puedan encerrar unas declaraciones del jefe de una escuadrilla, que ha volado sobre su territorio, es un magnífico signo de deseos de paz. En otra época, cuando Alemania entera parecía no desear otra cosa que demostrar al mundo su disciplina militar y su organización perfecta en este sentido, las declaraciones no hubieran parecido tan lógicas como hoy. Es este un hecho que conviene señalar, para los que creen que existe en Alemania el mismo espíritu que en 1913. Los alemanes siguen siendo unos perfectos hombres de guerra, pero sólo teóricamente. Para ir a la práctica lo han de meditar mucho. La máxima confianza que anteriormente les perdio, ha sido reemplazada por una máxima desconfianza en sí mismos.

No. Alemania sabe ya, que no es el camino de las armas el que se debe seguir precisamente. Por eso hoy acepta las lógicas declaraciones de los aviadores polacos, y los atiende y facilita los medios

que les son necesarios para regresar a su país. Ha sido un pequeño incidente, resuelto con facilidad y cordura. Si en 1914 hubiese podido existir este mismo criterio el gran desastre europeo no se hubiera tenido que lamentar. Alguna enseñanza se había de recoger del pasado. Por su parte a los ciudadanos les ha parecido muy bien la decisión del Gobierno sobre el particular y todo ha vuelto a quedar en su lugar debido, afortunadamente, MAX GRUNEWALD

Berlín, enero de 1931

Sucesos locales

Casa de Socorro

En el benéfico establecimiento de la calle de la Enseñanza fueron asistidos entre otras, las siguientes personas:

María Ceballos Lavín, de 21 años, de una herida incisa con pérdida de sustancia en el dedo índice de la mano derecha.

Antonio Ruiz López, de 30 años, de dos heridas incisas en la región glútea ocasionadas en su domicilio al cortarse con la baya del W.C.

Isidora Montegui Coliado, de 17 años, de una herida incisa en la mano derecha.

Rosalía Vicuña Coterrillo, de ocho años de extracción de una aguja del dedo índice de la mano derecha.

Detención de un quincenario.

Hoy los agentes municipales señores Brave y Maruri, detuvieron al conocido randa Saturnino Olavarrieta Redondo (a) «El Guarnizo», natural de dicho pueblo, de 33 años y distinguido ratero de profesión.

No hace muchos días que dichos agentes le detuvieron como presunto autor de un robo, pero en el momento de la detención, imitando a Fregoli, dejó a los agentes la americana, desfilándose hábilmente por las mangas, pero esta mañana caído en el garlito y ha subido al hotel de Santa María a cumplir una quincenita, si el juez no dispone otra cosa.

Necrológicas.

DON MANUEL LANDA ROSILLO

Ha fallecido, después de una larga y ejemplar existencia dedicada al trabajo, el distinguido señor don Manuel Langa Rosillo, persona queridísima en nuestra ciudad, donde contaba con múltiples amistades.

El señor Langa Rosillo, hombre laborioso y bueno, contaba con la estimación general, y su fallecimiento ha de ser muy lamentado.

Expresamos a sus hijas doña Nicolsa y doña Clementina y demás familiares, y especialmente a su hijo político don Benigno Incera, acreditado comerciante y particular amigo nuestro, el sentimiento que nos produce la triste noticia.

Vea usted la exposición que presenta

RODRIGUEZ PRIETO

abierta día y noche en Puerta la Sierra 11

De una información.

Muchas gracias.

Por apremio de tiempo y de espacio, omitimos ayer, en la información de la llegada del príncipe de Gales, cuanto profundo es nuestro agradecimiento a los consignatarios del «Gropesa» señores Basterrechea, por las facilidades que nos dieron para cumplir nuestra misión informativa.

Quede subsanada, cordialmente, la omisión, de que persistir, sería muy injusta. Muchas gracias, pues.

Lea usted LA REGION

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857

[CAJA DE AHORROS ESTABLECIDA EN EL AÑO 1879]

CAPITAL: 10.000.000 de pesetas.—FONDO DE RESERVA: 8.500.000 de pesetas. Sucursales: Alceda-Ontaneda, Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Monteros, La Nestosa, Laredo, Osorno, Panes, Potes, Reinosa, Santoña, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares.

FILIAL: Banco de Torrelavega, con sucursales en Cabezón y Molledo

CAJA DE AHORROS-Disponible a la vista, a 3,50 por 100 anual, sin limitación de cantidad

CARTILLAS ESPECIALES.—Disponible con ocho días de preaviso, 4 por 100 de interés anual. Los intereses se liquidan por semestres

CUENTAS CORRIENTES, a la vista, 2,50 por ciento anual, 8 días preaviso, 3 por 100.

DEPOSITOS A TRES MESES, 3,50 por ciento. A SEIS, 4,00. Cuentas corrientes de moneda extranjera a la vista, interes variable



¿usted fuma?... Cuida del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más varoniles. G. RODRIGUEZ PRIETO Especialista de las industrias del cuero. Bolsos - Carteras - Marroquinería. Visite usted nuestra exposición permanente Puerta la Sierra, SANTANDER

¿Necesita usted neumáticos?

Visite AUTO-GOMAS

y encontrará todas las marcas a los mejores precios

AUTO-GOMAS

Velasco, 1. - Teléfono 37-28

AUTOMOVILISTAS

Cámaras indeshinchables "CAMPOS"

¡No más pinchazos!

La casa GARAGE CENTRAL, concesionaria exclusiva para la venta en esta provincia de estas maravillosas "Cámaras indeshinchables" tiene el honor de invitar a su numerosa clientela a pasar por su exposición Auto Central Paseo de Pereda 28, para darles a conocer este notable invento tan esperado por todos y realizar cuantas pruebas soliciten, como comprobación de la eficacia de estas CAMARAS que eliminan de una manera definitiva los fatídicos PINCHAZOS y Reventones que son casi siempre la causa de fatales accidentes.

General Espartero 5 Garage Central Teléfs. 26-39 y 28-29 Santander



GRAN LAMPISTERIA MODERNA

Crispín de Blas

Plaza del Principe 6, teléf. 14-44

Instalaciones eléctricas, Timbres y reparaciones

Nueva lámpara filamento metálico de 5 bujías en adelante, a 1,25 ptas.

Venta de las acreditadas lámparas marca OSRAM y PHILIPS, de larga duración y poco consumo

Materiales eléctricos para toda clase de instalaciones.



Eso...si; no falla!

Un espléndido equipaje anuncia al viajero distinguido, que siempre encuentra habitación y atenciones en el viaje MALETAS, BAULES CAJAS DE ASEO en condiciones verdad:

G. RODRIGUEZ PRIETO Puerta la Sierra. SANTANDER EL ESPECIALISTA DE LAS INDUSTRIAS DEL QUERO

SANSON

EL MEJOR APERITIVO Y

MEJOR DIGESTIVO

Representante exclusivo:

D. Gregorio Cisneros Moro Floranes. "Villa Cisneros" Teléfono 10-62

CONSERVAS -ALBO-

SANTOÑA (Santander)

COMPANIA TRASATLANTICA ESPAÑOLA

VAPORES CORREOS Linea de Cuba y Méjico

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salvo contingencias)

Alfonso XIII 18 de enero

Cristobal Colón 18 de febrero

Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a HABANA Y VERACRUZ

Todos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes

Precio del pasaje en tercera ordinaria

Para Habana 535 pesetas más 20% de impuestos, total 555,25 para Veracruz 585 más 13,50 de impuestos 598,50

Línea Mediterráneo-Brasil-Plata

El 5 de febrero saldrá de Barcelona el vapor

INFANTA ISABEL DE BOBBON

Admitiendo pasajeros con destino a Río Janeiro Montevideo y Buenos Aires Precio del pasaje en tercera clase ordinaria incluidos impuestos 563,50 pesetas. Para más informes, dirigirse a sus consignatarios

Señores Hijo de Ángel Pérez y Compañía Paseo de Pereda, 36 Teléfono 23-63 Dirección telegráfica y telefónica GELPEREZ

Compañía Trasatlántica



VAPORES CORREOS ESPAÑOLES SERVICIOS REGULARES DIRECTO: España Nueva York

6 expediciones al año. RAPIDO: Norte de España a Cuba y Méjico 12 expediciones al año

EXPRES: Mediterráneo a la Argentina 12 expediciones.

LINEA Mediterráneo, Cuba y Nueva Yor. 12 expediciones

LINEA: Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia. 12 expediciones al año.

LINEA Mediterráneo a Fernando Poo. 12 Expediciones al año

Servicio tipo gran hotel. T. S. H. Radiotelefonía. Orquesta. Capilla, etc.

Para informes, a las agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona oficinas de la Compañía Plaza de Medinaceli, 8 EN SANTANDER Sres. Hijo Ángel Pérez y Comp. Paseo de Pereda 36.



CORREOS DE TRANSMISION DE QUERO Y DE SALATA

UNA PRUEBA CONVENCE EN SEGUNDA MILLARES DE REFERENCIAS

G. RODRIGUEZ PRIETO Puerta la Sierra, SANTANDER El Especialista de los Queros de Quero

¿CALLOS?

En tres días estirpa totalmente callos y dureza, ojos de gallo y juanetes el patentado UNGUENTO MAGICO Rechazad las imitaciones

En Farmacias y Droguerías, 1,60 pesetas. Por correo, 2 pesetas FARMACIA PUERTO, Plaza de San Ildefonso, 5 MADRID

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander

Edificio Central: Tanfín, 1 Subcentral: Hernán Cortés, 6

En las oficinas centrales se hacen préstamos sobre alhajas, ropas y efectos. Las operaciones de afiliación y recaudación del Retiro Obrero Obligatorio.

En la Subcentral, se facilitan préstamos potenciales y cuentas de crédito con garantías de líneas; ídem con garantía de valores; créditos y préstamos con garantía personal hasta 2.000 pesetas como máximo. Todas las demás operaciones de Régimen de Retiro Obrero. SECCION DE CAJA DE AHORROS Libros a la vista tres y medio por ciento. Libretos especiales, con preaviso de ocho días, cuatro por ciento. Los intereses son abonados semestralmente: en julio y en enero. Horas de oficina: Central, de 9 a y de 3 a 5. Los sábados por la tarde, de 5 a 8 Subcentral: de 9 a 1 y de 3 a 5

BANCO MERCANTIL

SUCURSALES Alor del Rey, Astillero, Astorga, Sarracín, Burgos, Cabezón de la Sal, Cistierna, Ciudad Rodrigo, Frómista, Guijuelo, La Bañeza, Laredo, León, Llanes, Potes, Samalús, Reinoso, Sahagún, Salamanca, Salas de los Infantes, Santoña, Torrelavega, Urduliza y Valencia de don Juan, Cervera de Río Pisuerga, Selaya y Villadiego.

Capital: 15.000.000 pesetas. Desembolsado: 3.400.000 Fondo de reserva: 15.000.000

CUENTAS CORRIENTES a la vista, 2,50 por 100 de interés anual. DEPÓSITOS, a tres meses, 3,50 por 100 de interés anual, a seis meses, 4 por 100 de interés anual.

CAJA DE AHORROS—A la vista, 3,50 por 100 de interés anual, sin limitación de cantidad.—CARTILLAS ESPECIALES, disponible, con preaviso de 8 días, 4 por 100 de interés anual.

Créditos en cuenta corriente sobre valores personales. Giros, cartas de crédito, descuento y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc.; negociación de monedas extranjeras, afianzamiento de cambios de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc. cupones, amortizaciones y conversiones. Operaciones en todas las Bolsas. Depósito de valores, caja de seguridad para particulares. Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL

Servicio de trenes

SANTANDER-ASTILLERO 7,10,8,40,10,46,14,42,17,19,48	[SANTANDE-MADRID] Salidas: Mixto a las 7,20; Rápido, 9,50; Correo 18,10
SANTANDER-ONTANEDA Salidas: Tranvia (los viernes y días 1, 11 y 22 a las 7,30; Correo a las 11,50 ídem a las 11,42; Discrecional a las 15,15.	Llegadas: Correo 8,5; Mixto, 18,40; Rápido 19,55.
SANTANDER-OVIEDO Salidas: Correo rápido a las 8,30; ídem a las 13-40.	SANTANDER-BARCEÑA Tranvia salida 15,45; llegada 9,35
SANTANDER-LLANES Salidas: Discrecional a las 16,45.	SANTANDER-BILBAO Salidas: Correo 8,5; Rápido Hendaya a 13; Mixto a 17,40.
SANTANDER-CABEZON Salidas: Correo a las 7,30; Tranvia 12,10; ídem juves y domingos a las 15,10; Discrecional 19,2	Llegadas: Correo a las 11,7; Mixto 18,04.
NATANDER-TORRELAVEGA Salidas: (Tranvia a las 9,55; Mixto-Discrecional 17, u ves y domingos); Tranvia 21,40.	SANTANDER-LIERGANES Salidas: Correo a las 8,50; Discrecional (hasta Solares) 10,20; Correo a las 12,20; Discrecional a las 15,0; ídem con trasbordo en Orejo a las 17,15; ídem a las 20,40.

Lea usted LA REGION Papel viejo a 4 pesetas

Matos cree haber convencido a liberales y constitucionales

Cuando se levante el estado de guerra se suprimirá la censura de prensa, según dice Matos

Se ha restablecido el juzgado de Cabuérniga suprimido por disposición dictatorial. Siguen su curso pacífico según referencias oficiales, la huelga de tipógrafos de Madrid

"A B C" pide garantías para las elecciones.

Madrid.—El periódico «A B C» se ocupa hoy de la anulación de los nombramientos de alcaldes de real orden. Expresa que la nota del Consejo celebrada últimamente, estaría bien y sería convincente si no se hubiera añadido una coletilla, que hace concebir temores.

De lo contrario aplaudiremos al Gobierno, escribe «A B C».

Se añade en la coletilla que todos los Gobiernos, incluso los más democráticos, usaron esos procedimientos. Pero ahora no se trata de democracia, sino del fiel cumplimiento de la ley ordinaria.

Repetimos—dice el periódico—que esto nos llena de temores acerca de temores acerca de cuestión tan delicada.

Sabemos que el Gobierno va hacer unas elecciones sinceras, y debe procurar, por todos los medios a su alcance, que éstas tengan todo el contrapunto que se desea.

Se hace preciso devolver al país la normalidad, y con el rescate de las garantías constitucionales, se conseguirá hacer estéril la obra de difusión de rumores alarmistas que se viene practicando como ensayo ante la contienda electoral.

Hay que procurar que las abstenciones de determinados elementos en las próximas elecciones, sean totalmente injustificadas.

Para conseguirlo, se debe llegar incluso a la suspensión del Código penal implantado por la dictadura, en espera de que las Cortes digan su parecer sobre tal cuestión.

De esta manera el Gobierno gozaría de plena autoridad para poder reprimir los atropellos a la verdadera libertad que se intentaran cometer.

Aparatos para comedor con fleco seda por 12,50

Casa FUENTE

Puerta la Sierra 8 (Frente al curtidor)

Las conferencias políticas de Matos.

Madrid.—El ministro de la Gobernación ha dado por terminadas las conferencias políticas que ha celebrado estos días pasados.

El señor Matos se entrevistó últimamente con don Miguel Villanueva y don Melquíades Alvaros, y según la impresión oficial, estas entrevistas han sido satisfactorias.

Los conservadores están dispuestos a ir a las elecciones, y los liberales y constitucionales han encontrado puntos de coincidencia en sus pareceres.

Estos irán a las elecciones, pero no acudirán si la lucha electoral se celebra bajo el signo del estado de guerra, o no cuentan con las garantías precisas para que se emita con plena libertad el sufragio.

Alfonso Costa sale para Francia.

Madrid.—Anoche, en el subexpreso, salió con dirección a París, el presidente de la República portuguesa don Alfonso Costa.

El señor Costa ha permanecido tres días en Madrid. Según nuestras noticias, se ha dedicado a tratar de importantes asuntos de traza política.

Despachando con el rey.

Madrid.—Esta mañana, a las diez y media, acudió a Palacio para despachar como de costumbre con el rey, el general Bereguier.

Después acudieron los ministros de Hacienda y Gobernación, que eran portadores de numerosos decretos. A las once, salió del regio alcazar el jefe del Gobierno, y dirigiéndose a los periodistas manifestó que don Alfonso había firmado un decreto por el que se dispone que rija nuevamente la antigua organización de la Presidencia del Consejo.

También firmó el rey otro decreto de la Presidencia, sobre renovación de puestos en el Consejo de Estado. El ministro de Hacienda llevó a la firma varios decretos de personal y el de Gobernación, que también llevó

do el Instituto de especialidades y otro concerniente al Patronato de Ciegos.

Un periodista dijo al ministro: —¿Puede usted darnos alguna noticia de política? El jefe del Gobierno nos ha manifestado que la información política la facilitará usted, como ministro de la Gobernación.

—Pues no hay nada todavía, señores. Lo único que hay y se puede decir, es que estamos tomando las medidas, para que las elecciones sean profundamente sinceras.

Otro periodista le hizo determinada pregunta acerca del jefe de la censura y el ministro replicó:

—Pues faltan pocos días para que termine.

Cuestión de muy poco tiempo es que se levante el estado de guerra, y como consecuencia cesarán también las medidas de excepción sobre la Prensa.

Otro periodista preguntó al ministro acerca de algunas incidencias de la huelga de tipógrafos, y el señor Matos manifestó que carecía de noticias sobre el particular.

Firma del rey.

Madrid.—El rey ha firmado los siguientes decretos:

Gobernación.—Constituyendo un organismo dependiente de la Dirección general de Sanidad, con el nombre Instituto técnico de Farmacobiología.

—Disponiendo que el Patronato Nacional de Residencia de Ciegos, se denomine en lo sucesivo Patronato Nacional de Protección a los Ciegos.

—Nombrando jefe superior de Administración civil, a don Román García Durán, inspector general de Sanidad exterior.

—Idem jefes de administración de primera clase a los médicos de Sanidad don Francisco Mestre, don Jorge F. Tello y don Antonio Marcial González.

—Idem de segunda clase a los también médicos de Sanidad, don José María García, y otros.

—Idem de tercera clase a los idem don Manuel Torres, inspector general de Sanidad Exterior y don Francisco Bastamante, jefe de servicios farmacéuticos.

Lunas para parabrisas BALDOSAS DE CRISTAL

RAMON D. TEJEIRO

Carbajal 2, dupl. Telef. 20-44 Santander

La disolución del Consorcio resinero.

Madrid.—Cincuenta alcaldes de las provincias de Avila, Segovia, Cuenca y Guadalajara, acompañados del de Madrid, marqués de Hoyos, visitaron esta mañana al ministro de Fomento para pedirle, de acuerdo con lo solicitado hace días en Asamblea, la disolución inmediata del Consorcio resinero creado por la dictadura, que causa graves daños a la economía de dichas provincias.

Como el ministro no se hallaba en Fomento, lo recibió el subsecretario, ante quien habló, expresando los deseos de todos el alcalde de Madrid.

El subsecretario prometió transmitir los deseos que le exponía el señor Estrada confiando que éste resolverá en justicia estricta.

Restablecimiento de Juzgados suprimidos por la Dictadura.

Madrid.—En virtud del decreto firmado ayer por el rey, se restablecen los siguientes Juzgados de primera instancia e instrucción, suprimidos por acuerdo de la Dictadura.

Alcántara, Aliada, Amurrio, Belmonte, CABUERNIGA, Cistierna, Cervera del Río, Euciente Saucó, Moguer, Negreira, Puentes Candelas, Valoria la Buena, Viver y otros que no afectan a esa provincia.

Una niña abrasada por imprudencia.

Ferrol.—Una niña que vivía en una parroquia cercana a esta ciudad, llamada Isabel Muñoz, fué abandonada en casa por sus padres, que marcharon a sus ocupaciones habituales.

La niña se acercó al fuego, prendiéndosele las ropas. Cuando la madre regresó al hogar, halló a la criatura terriblemente carbonizada.

La censura se levantará muy pronto, según Matos.

Madrid.—El ministro de la Gobernación, al recibir esta mañana, cerca de las primeras horas de la tarde, como de costumbre, a los periodistas, comenzó su conversación diciendo que había estado en Palacio, sometiendo a la firma del rey diversos decretos, entre los que destaca uno reorganizan-

do el Instituto de especialidades y otro concerniente al Patronato de Ciegos.

Un periodista dijo al ministro: —¿Puede usted darnos alguna noticia de política? El jefe del Gobierno nos ha manifestado que la información política la facilitará usted, como ministro de la Gobernación.

—Pues no hay nada todavía, señores. Lo único que hay y se puede decir, es que estamos tomando las medidas, para que las elecciones sean profundamente sinceras.

Otro periodista le hizo determinada pregunta acerca del jefe de la censura y el ministro replicó:

—Pues faltan pocos días para que termine.

Cuestión de muy poco tiempo es que se levante el estado de guerra, y como consecuencia cesarán también las medidas de excepción sobre la Prensa.

Otro periodista preguntó al ministro acerca de algunas incidencias de la huelga de tipógrafos, y el señor Matos manifestó que carecía de noticias sobre el particular.

Firma del rey.

Madrid.—El rey ha firmado los siguientes decretos:

Gobernación.—Constituyendo un organismo dependiente de la Dirección general de Sanidad, con el nombre Instituto técnico de Farmacobiología.

—Disponiendo que el Patronato Nacional de Residencia de Ciegos, se denomine en lo sucesivo Patronato Nacional de Protección a los Ciegos.

—Nombrando jefe superior de Administración civil, a don Román García Durán, inspector general de Sanidad exterior.

—Idem jefes de administración de primera clase a los médicos de Sanidad don Francisco Mestre, don Jorge F. Tello y don Antonio Marcial González.

—Idem de segunda clase a los también médicos de Sanidad, don José María García, y otros.

—Idem de tercera clase a los idem don Manuel Torres, inspector general de Sanidad Exterior y don Francisco Bastamante, jefe de servicios farmacéuticos.

Recomendamos

Vea Vd. la preciosa colección de zapatos que para la temporada presenta en sus escaparates el

"Dos de Mayo"

Puerta la Sierra, 2

Consejo de guerra contra un soldado.

Barcelona.—Esta mañana, en el salón de banderas del cuartel de Infantería de Vergara, se vió el Consejo de guerra seguido contra el soldado Juan Manuel Mangoral, que el 9 de mayo próximo pasado, arrojó y mató con un automóvil que conducía, a una niña de nueve años, hija de un guardia de Seguridad.

El fiscal pidió nueve años de prisión, y el defensor solicitó la absolución.

La Izquierda Universitaria.

Barcelona.—La Comisión directiva de Izquierda Universitaria, estuvo esta mañana en el Gobierno civil, tratando con el señor Márquez Caballero de cuestiones que afectan directamente a la clase.

Los atracos en Hospitalet.

Barcelona.—La Guardia civil que continúa practicando pesquisas por los sucesos de Hospitalet, detuvo anoche a un individuo sospechoso que negó toda participación en el hecho.

Según declaró el detenido—que más tarde fué puesto en libertad—un cruzado suyo, por odio le ha denunciado, infundadamente.

Comisarios de Policía trasla dados.

Barcelona.—En virtud de la nueva organización de la Policía, los comisarios señores Pruneda, Olivares, Alberico y Bernul, han sido destinados a Bilbao, Zaragoza, Coruña y Tarragona.

Un donativo de Güell.

Barcelona.—El alcalde de Barcelona ha enviado una cantidad en metálico a la familia del chófer Ramón La porta, atacado el lunes en el paseo de Maragall.

Despido de obreros.

Barcelona.—Una comisión de industriales textiles ha visitado esta mañana al gobernador civil. Le hablaron del despido de varios centenares de obreros empleados en sus industrias.

Rogelio García González

ESPECIALISTA EN PIEL Y SECRETA S MEDICINA GENERAL
Consulta de 10 a 1 y 3 a 5 Puente 8

Llegada del general Marzo.

Barcelona.—Procedente de Palma de Mallorca ha llegado el ex ministro de la Gobernación y capitán general de Baleares, don Enrique Marzo. Sale hoy para Madrid.

Contra el poeta Ventura Gassols.

Barcelona.—Hoy se ha visto en la Audiencia el incidente de apelación promovido por el abogado del poeta Ventura Gassols, contra el auto de procesamiento dictado pos un artículo que publicó el ilustre catalán en «L'Opinió».

El fiscal mantuvo el auto de procesamiento.

VICENTE CARRERO BARNET MEDICO CIRUJANO

Partos y enfermedades de la mujer
Burgos 17 Teléfono 36-77

Una invitación.

Barcelona.—El presidente del Montepío marítimo de San Pedro ha invitado a las autoridades a la inauguración de los nuevos locales e instalaciones, acto que se celebrará en breve.

Para la Guardia civil.

San Sebastián. La suscripción a beneficio de las familias de los guardias muertos durante los últimos sucesos se eleva ya a la cantidad de pesetas 49.137,95.

El alcalde de Zumaya estuvo hoy en el Gobierno civil para entregar 211 pesetas con destino a dicha suscripción.

VIDRIERAS ARTISTICAS

Lunas para escaparates

RAMON D. TEJEIRO

Carbajal 2, duplido. Telef. 20-44, Santander

Los desesperados.

Logroño.—Los pescadores Seguedo y Serapio Pinillos se encontraban en un lugar denominado Pozo de Cubillas y observaron que al orilla del río se hallaba Federico Fernández.

No dieron importancia al hecho. Poco después advirtieron que Federico se había arrojado al río.

El suicida manifestó que contrariedades de la vida le habían impulsado a quitársela.

A. SANDOVAL GARCIA, BRIZ

Especialista en las enfermedades del Estómago, hígado, intestinos y nutrición
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
San José, 16 Teléfono 28-97

Gran Kursal "LA TIERRUCA"

Segismundo Moret 7. Teléfono 35.32 Santander

Pilar Rubi

cuples Debut éxito de Lucy Pulido P. SORIANO

maravillosa rumbista De once y media en adelante GRAN SUPERTANGO Domingos y días festivos funciones a las 7 de la tarde

Alarmante epidemia gripal.

Ferrol.—Se ha declarado en esta población una a intensa epidemia gripal, que ha causado gran pánico entre el vecindario.

En el hospital de Marina hay 150 marineros atacados de dicha enfermedad, aunque ayer fué dado de alta un buen número de enfermos. Ante la insuficiencia de dicho establecimiento benéfico, hubo necesidad de habilitar la sala de armas del Arsenal, donde se encuentran cuarenta enfermos.

Sin embargo, en la población civil se escasea el número de atacados.

Lunas biseladas y plateada

Para muebles y decoración

RAMON D. TEJEIRO

Carbajal 2 dpto. Telefono 20-44 Santander

Profesores y estudiantes procesados.

Habana.—Acusados de iniciar a la rebelión y de haber firmado la protesta de los estudiantes quejándose de la clausura de la Universidad de Habana, han sido procesados varios profesores de distintas Universidades y Academias, así como tres estudiantes. Los procesados se hallan en libertad bajo fianza, creyéndose que la vista de la causa que se les sigue se celebrará en breve.

Los sin trabajo en Norteamérica.

San Francisco de California.—Hoy se celebró una «parada de hambre», desfilando miles de obreros sin trabajo, portadores de carteles denunciando el imperialismo yanqui y la policía. El desfile fué interesante y muy pintoresco. Los desórdenes habidos fueron motivados por varias riñas entre los mismos manifestantes.

Parece que la presencia de ametralladoras y la provisión de gases lacrimógenos hizo que los manifestantes respetaran a las autoridades.

Los accidentes de automóviles.

Avila.—A consecuencia del vuelco de un automóvil, resultaron gravísimamente heridos Miguel González, que conducía el vehículo y Benita Pozas que le acompañaba.

Fueron trasladados al hospital.

TOMAS GARRILLO

OCULISTA
Consulta de tres a seis
Marcelino 8. de Santuola 4, Teléfono 28-18

Una niña mordida por un mono.

Valencia.—En uno de los barracones de la feria, en el que se exhiben fieras, un mono saltó durante la función a las localidades del público y mordió en la pierna izquierda a la niña Elvira Vicente Romero, produciéndole una herida grave.

El Banco Internacional de Pagos aprueba la estabilización de la peseta.

Basilea.—Se reunió el Consejo de Administración del Banco Internacional de Pagos, bajo la presidencia de norteamericano Gates Mac Garrah. Se sabe que el señor Bas, director del Banco de España, ha expuesto a los señores del Banco Internacional, el plan del Gobierno español para ir a la estabilización de la peseta.

Basilea.—El Consejo de Administración del Banco Internacional de Pagos ha aprobado el plan de estabilización de la peseta que había sido previamente presentado por el gobernador del Banco de España, señor Bas.

El señor Bas explicó que el plan comprende tres etapas: primera, el período preestabilizador, en el que se intentará mantener la peseta entre dos puntos, haciendo gradualmente menor la diferencia entre los dos; segunda, la estabilización de hecho, que hará posible el cambio de pesetas contra letras de cambio, y tercera, la estabilización legal, para la cual será necesario modificar las actuales leyes sobre este particular.

El Consejo del Banco Internacional de Pagos ha recomendado el nombramiento de una Comisión especial para estudiar la manera de evitar la necesidad del transporte de oro de un país a otro.

Tribuna libre.

Una cuartilla del señor Ramirez Valladares.

Nuestro particular amigo don Manuel Ramirez Valladares, nos envía las siguientes líneas, con ruego de publicación:

A MIS ALUMNOS DEL ATENEOPOPULAR

Obligado por el equivocado concep-

to que ciertos elementos directivos del Ateneo Popular de Santander han demostrado tener de su posición frente al profesorado del centro, y muy especialmente lastimado por los procedimientos e incorrectos procedimientos que de algún tiempo a esta parte, se venían usando conmigo, he presentado la dimisión de mi cargo de profesor de francés e inglés, que durante cuatro años he venido desempeñando.

Pero, en el momento de marcharme deseo que estas líneas sirvan para testimoniar a mis queridos alumnos, esos cientos de jóvenes montañeses que han pasado por mis aulas llenos de afición y ansias de aprender todo el afecto que el que hasta ayer fué profesor, les ha tenido y les seguirá teniendo siempre, así como para que sepan que no había para mí más ansias y legítimas satisfacciones que ver los progresos que hacían en los idiomas que bajo mi dirección estudiaban.

Reciban, pues, mi más cariñoso despedida todos esos estudiosos jóvenes, de quienes tantas pruebas de amor y respeto he recibido, y sepa que me separo de ellos con verdadera y profundo pesar.

Boisas.

FONDOS PUBLICOS

Deuda interior, 4 por 100 a 69,80 por 100 pesetas 25.500.

Deuda Amortizable 5 por 100, 1921 a 99,85 por 100, pesetas 4.500.

Cédulas del Banco Hipotecario 5 por 100 a 100,00 por 100, pesetas 8.500.

ACCIONES

S. A. Electra de Viesgo, 5 por 100 a 88,50 por 100 pesetas 21.000.

S. A. Electra de Viesgo, 5 por 100 a 89,00 por 100, pesetas 6.000.

OBLIGACIONES

Ferrocarril Almansa, a 79,10 por 100 pesetas 9.975.

Ferrocarril Madrid a Aragón 6 por 100 a 90,75 por 100 pesetas 5.500.

Real Compañía Asturiana de Minas 6 por 100 a 100,00 por 100 pesetas 15.000.

Compañía Transatlántica 5 y 12 por 100 a 89,05 pesetas 20.000.

El adjunto de turno, Manuel Orbe.

Bilbao.

ACCIONES

Banco de Bilbao, 1.875,00.

Banco Central, 470.

Alicante, 418,00.

hidroeléctrica Ibérica, 825,00.

Altos Hornos de Vizcaya, 160,00.

Resinera Española, 35,00.

Papelera Española, 172,50.

explosivos, 730,00.

OBLIGACIONES

Norte primera, 71,75.

Hidroeléctrica Ibérica, 1918, 87,25.

Telefónicas preferentes, 107,70.

Artículos Ingleses.

CASA GIRIBE SOLOVERA

Blanca, 11-Santander
Teléfono 31-10 Apartado 165
Casa en Gijón: Corrida, 42

Habiéndose recibido una importante partida de géneros ingleses para la presente temporada, invito a las personas más exigentes en el arte de vestir, a examinar las extensas colecciones recibidas del más depurado gusto inglés, creadas por el artista Sartorial.

Esta Casa garantiza todos sus artículos y como igualmente su perfección en el corte, siendo su especialidad la confección de toda clase de trajes sin prueba de ninguna clase.